

KÜLÖNFÉLÉK.

Az igazhitűség ing. A külföldi lapok szörnyű dolgokat beszélnek Skóciáról és a melbourne-i presbyterialis egyházzól. Azt mondják ugyanis, hogy Skóciában hatalmas ellenzék támadt a kálvinista egyház kebelében némely hitcikkek 16-ik századbeli alakja és tartalma, különösen az örök kárhozat dogmája ellen; Melbourneban pedig épen egyetemes zsinaton mondották ki a régi hitcikkek revidálásának szükségességét. Aztán mondja még Debreczen, hogy a reformátorok által formulázott hitcikkeken a haladó idő sem diadalmaskodik.

Kapcsolatban Skóciával, melyet orthodox afiai az egyházi és vallásos élet kánaánjának szoktak hirdetni, megemlítjük, hogy Skóciában, minden tulzott dogmatizmusa mellett is, akkora a törvénytelen gyermekek száma, a melyet egy más európai államban sem lehet látni. A részegség pedig akkora mértékben terjed, hogy az e miatt bógottak száma a lakosság 26 százalékát teszi.

Nagyszerű áldozat. Gróf Kún Kocsárd a szászvárosi ev. ref. tanoda lelkes főgondnoka, a ki eddig is oly szép áldozatokat hozott a nevelés oltárára, közelebről ismét nagyszerű alapítványt tett az említett iskola javára. Az intézet pénztárába átadott 50,000 frt. urb. papírt, oly feltétellel, hogy ennek kamataiból építtessék fel a tervbe vett osztály-épület; ennek felépítése után a kamatok tőkésíttessenek mindaddig, a míg az így összegyűlt tőke kamatja az iskola más jövedelmeivel együtt egy a kor kívánalmainak megfelelő gymnasiumi szükségéit fedezni fogja. Egyszermind az alapítvány szelvényei esedékessé váltáig 1000 frt készpénzt előlegezett az iskola pénztárának. Adjon Isten sok ily nemes jóttevőt a prot. egyházaknak, s ezek közt egyházunknak is

A Waldiak felekezete rendkívüli buzgalmat fejt ki, mióta Olaszország szabadabbá lett. Élén egy bizottsággal működését egész Olaszországra kiterjesztette. Jelenleg van 40 gyülekezetük, 16 evangélista állomásuk és 50 isteni tiszteleti gyűlhelyök. A felekezet tagjai száma 13,000 körül áll.

Midőn az **Antonelli bibornok** végrendelete kihirdetése alkalmával nem régen az örökösök megjelentek, köztök egy nő is jelentkezett s a hagyaték egy része iránt igényt támasztott, minck támogatására, más erős bizonyítványai mellett, egy miniszter is késznek nyilatkozott. A rosz világ azt mondja, hogy e nő a bibornok leánya.

Balogh Ferencznek ama kérdésével szemben, melyet a Budapesti m. évi oct. 22-én az ágostai hitv. főgymn. nagy termében tar-

tott unitárius isteni tiszteleten éneklő derék és Balogh urnál melegebben, krisztusiabb keresztényi szeretettel érző és gondolkozó ref. fiatal-ságnak tett, t. i. ki tette az unitarismus ministránsává a református ifjuságot? megjegyezzük, hogy midőn 1864-ben a székely-kereszturi ev. ref. ekklezsia kálvin-ünnepélyt rendezett, az ottani unitárium gymnasium énekara, tanári és tanítói személyzete egész örömmel s készséggel működött közre az ünnepély emelésére. S mégis soha senki nem találta különösnek az unitárius tanári kar közreműködését és nem hibáztatta ezért őket közülünk senki. Ez a különbség közöttünk és Balogh ur közt a keresztény szeretet felfogásában és gyakorlásában. Kövesse ezután is mindenki józan eszét és szívét, s több jót fog tehetni, mintha némely orthodox dogmatikusok és a másként gondolkozók iránt gyűlölségtől tajtékozó emberek tanácsa után jár.

Tordai Veres Lajos főiskolánk egykori növendéke és hitrokunk ezelőtt pár héttel tette le az orvos-tudori vizsgát szép eredményyel.

A bibliai csodák. Érdekes vita folyt közelebről a „Prot. egyházi és isk. lap“, s a debreczeni „Evangyeliomi prot. lap“ közt a bibliai csodák felett, kiindulva a f. szabolcsi egyházmegye ama határozatából: „a bibliai csodákat tanítani nem ohajtjuk, mert azok babonás hitre vezetnek“. Mindkét részről jeles írók szólottak a tárgyhöz s előadták nézeteiket és érveiket. Végre Ballagi az ő szokott nyomós szavaival és érveivel egy kitünő cikkben, a debreczeni theologia szokott frázisai ellenében, a csodáknak az azokat megillető helyet kimutatván, a kérdést ketté vágta. Szerinte „a csoda nem egyéb, mint az Isten mindenhatósága eszméjének az emberiség gyermekkori világnézete szempontjából való érvényesítése, a mi azonban a biblia tekintélyét legkevésbé sem csorbitja“.

Egy lelkes egyh.-kör. Örvendetes jelenség gyanánt jegyezzük fel, hogy sepsi-miklósvárköri ekkleziáink legnagyobb része előfizetője folyóiratunknak. Ohajtandó volna, hogy minden körbeli ekkleziáink előfizessenek folyóiratunkra, s ez által megvessék alapját az oly régen sovárgott egyházi könyvtáraknak. Ajánljuk az illetők becses figyelmébe!

A szerkesztőség postája.

Rédiger Géza urnak Szabédon. Küldeményét köszönettel vettük, s mihelyt terünk engedi, költeményét is közölni fogjuk.

Derzsi Károly urnak Tordán. Folyóiratunk mult évi utolsó füzetében megjelent „Észrevételekre“ tett bíráló észrevételeit épen a jelen évi első füzet bezártakor vettük. Ezért azok közlését jövő számunkra kellett hagynunk.

Gyűjtőinket tisztelettel kérjük az előfizetők névsora közlésére.